

18 03 2024 MONDAY

7.15 PM

ஆகாஷ்வாணி
தலைப்புச் செய்திகள்

- குஜராத், உத்தரப்பிரதேசம், பீகார், ஜார்கண்ட், இமாச்சலப்பிரதேசம் மற்றும் உத்தராகண்ட் மாநில உள்துறை செயலர்களை இடமாற்றம் செய்து தேர்தல் ஆணையம் உத்தரவிட்டுள்ளது.
 - தேசிய ஜனநாயக கூட்டணி அரசு மேற்கொண்ட வளர்ச்சிப்பணிகள் மக்களை சென்றடைந்துள்ளதாக பிஜேபி மூத்த தலைவரும், பிரதமருமான திரு நரேந்திர மோடி தெரிவித்துள்ளார்.
 - தமிழகத்தில் திமுக கூட்டணியில் இடம்பெற்றுள்ள காங்கிரஸ் மற்றும் மதிமுக போட்டியிடும் மக்களவைத் தொகுதிகள் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளன.
 - இந்திய - அமெரிக்க பாதுகாப்புப்படைபினர் பங்கேற்கும் கூட்டு பயிற்சி அமெரிக்காவின் Eastern Seaboard -ல் இன்று தொடங்கியது.
 - ஜெர்மனியில் நடைபெற்றுவரும் சர்வதேச துப்பாக்கிச்சூடும் போட்டியில், இந்தியா இரண்டு தங்கம், ஒரு வெள்ளிப்பதக்கம் வென்றது.
- இனி விரிவான செய்திகள் -

<<<<<>>>>>>>>

குஜராத், உத்தரப்பிரதேசம், பீகார், ஜார்கண்ட், இமாச்சலப்பிரதேசம் மற்றும் உத்தராகண்ட் மாநில உள்துறை செயலர்களை இடமாற்றம் செய்து தேர்தல் ஆணையம் உத்தரவிட்டுள்ளது.

அந்த ஆணையம் வெளியிட்டுள்ள உத்தரவின்கீழ், மிசோரம் மற்றும் இமாச்சலப்பிரதேசத்தின் பொது நிர்வாகத்துறை செயலர்களும் இடமாற்றம் செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

மேற்குவங்கத்தின் டிஜிபி-யான திரு ராஜீவ்குமாரை இடமாற்றம் செய்யுமாறு அம்மாநில அரசை தேர்தல் ஆணையம் கேட்டுக்கொண்டது.

இதையடுத்து, அம்மாநிலத்தின் புதிய டிஜிபி-யாக திரு விவேக் சகாய் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

தகவல் தொழில்நுட்பம் மற்றும் மின்னணு துறையின் கூடுதல் செயலாளராக திரு ராஜீவ்குமார் இடமாற்றம் செய்யப்பட்டுள்ளதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

<<<<<>>>>>>>>

தில்லியில் உள்ள ஏழு மக்களவைத் தொகுதிகளுக்கு வரும் மே 25-ஆம் தேதியன்று தேர்தல் நடைபெறவுள்ளது.

இதற்கான வேட்புமனு தாக்கல் அடுத்த மாதம் 29-ஆம் தேதி தொடங்கும் என்றும், மே 6-ஆம் தேதி வேட்புமனு தாக்கல் செய்வதற்கான கடைசி நாள் என்றும், மே ஒன்பதாம் தேதிவரை வேட்புமனுக்களை திரும்பப்பெறலாம் என்றும் தேர்தல் ஆணையம் ஏற்கனவே அறிவித்துள்ளது.

தில்லியில், மொத்தம் உள்ள ஒரு கோடியே 47 லட்சம் வாக்காளர்களில், 80 லட்சம் பேர் ஆண்கள் என்றும், 67 லட்சம் பேர் பெண்கள் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

மொத்தம் உள்ள ஏழு தொகுதிகளில் ஏற்கனவே பதவி வகித்த ஆறு உறுப்பினர்களுக்கு பதிலாக புதியவர்களை வேட்பாளர்களாக பிஜேபி அறிவித்துள்ளது.

மேலும், ஆம் ஆத்மி கட்சி நான்கு இடங்களுக்கான வேட்பாளர்களை அறிவித்துள்ளதாகவும், காங்கிரஸ் கட்சி இதுவரை வேட்பாளர் பட்டியலை வெளியிடவில்லை என்றும் எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

<<<<<>>>>>>>>

தேசிய ஜனநாயக கூட்டணி அரசு மேற்கொண்ட வளர்ச்சிப்பணிகள் மக்களை சென்றடைந்துள்ளதாக பிஜேபி மூத்த தலைவரும், பிரதமருமான திரு நரேந்திர மோடி தெரிவித்துள்ளார்.

கர்நாடக மாநிலம் Shivamogga-வில் இன்று நடைபெற்ற பிரச்சாரக்கூட்டம் ஒன்றில் பேசிய அவர், ஏழைகளை முன்னேற்றும் வகையில் தமது கட்சி செயல்படுவதாக கூறினார்.

I N D I கூட்டணியில் அங்கும் வகிக்கும் கட்சிகள் ஊழலோடு தொடர்புடையவை என்று அவர் விமர்சித்தார்.

முன்னதாக, தெலங்கானா மாநிலம் Jagtial –ல் நடைபெற்ற பொதுக்கூட்டம் ஒன்றில் பேசிய திரு நரேந்திர மோடி, விவசாயத்தை ஊக்குவிக்கும் வகையிலான நடவடிக்கைகளை தேசிய ஜனநாயக கூட்டணி அரசு மேற்கொண்டு வருவதாக கூறினார்.

தெலங்கானா மக்களின் விருப்பங்களை பூர்த்தி செய்ய பிஜேபி உறுதியூண்டுள்ளதாக தெரிவித்தார்.

தற்போது, தமிழகத்தின் கோயம்புத்தூரில் நடைபெற்றுவரும் சாலை வாகன பேரணி நிகழ்ச்சியில் திரு நரேந்திர மோடி பங்கேற்றுள்ளார்.

இரண்டரை கிலோமீட்டர் தொலைவிற்கு நடைபெற்றுவரும் இந்த பேரணியில் அவருடன், மத்திய இணையமைச்சர் டாக்டர் எல். முருகன், மற்றும் தமிழக பிஜேபி தலைவர் திரு அண்ணாமலை பங்கேற்றுள்ளனர்.

<<<<>>>>

ஆதி சக்தி குறித்து தாம் பேசியதை பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி, தவறாக சித்தரிப்பதாக காங்கிரஸ் முன்னாள் தலைவர் திரு ராகுல்காந்தி தெரிவித்துள்ளார்.

இதுதொடர்பாக, அவர் வெளியிட்டுள்ள சமூக வலைதள பதிவில், தான் பேசிய கானொலியை கண்டால் அந்த உண்மை தெரியவரும் என்று கூறியுள்ளார்.

எதிர் அணியில் இருப்பவர்களோடு மோதுவதையே தனது பேச்சில் குறிப்பிட்டதாக ராகுல்காந்தி தெரிவித்துள்ளார்.

<<<<>>>>

பீகாரில் தேசிய ஜனநாயக கூட்டணி கட்சிகளுக்கு இடையேயான தொகுதி பங்கீடு முடிவுக்கு வந்துள்ளதாக பிஜேபி பொதுச்செயலாளர் திரு வினோத் தாவ்டே தெரிவித்துள்ளார்.

புதுதில்லியில் இன்று செய்தியாளர்களை சந்தித்து பேசிய அவர், மொத்தம் உள்ள 40 தொகுதிகளில் பிஜேபி 17 தொகுதிகளிலும், ஐக்கிய ஜனதாதளம் 16 தொகுதிகளிலும், லோக் ஜனசக்தி கட்சி ஐந்து இடங்களிலும், போட்டியிடவுள்ளதாக கூறினார்.

முன்னாள் முதலமைச்சர் திரு Jitan Ram Manjhi தலைமையிலான இந்துஸ்தானி அவாமி மோர்ச்சா, திரு உபேந்திர குஷ்வாஹா-வின் ராஷ்ட்ரிய லோக் மோர்ச்சா தலா ஒரு தொகுதியில் போட்டியிடும் என்று திரு வினோத் தாவ்டே குறிப்பிட்டார்.

<<<<>>>>

ரஷ்ய அதிபராக தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டுள்ள திரு விளாடிமீர் புதினுக்கு, பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி வாழ்த்து தெரிவித்துள்ளார்.

இதுதொடர்பாக, அவர் வெளியிட்டுள்ள சமூக வலைதள பதிவில், இந்தியா – ரஷ்யா இடையேயான நல்லுறவை மேலும் வலுப்படுத்தும் நோக்கில், இணைந்து பணியாற்றுவதை எதிர்நோக்கி இருப்பதாக கூறியுள்ளார்.

<<<<>>>>

தமிழகத்தில் திமுக கூட்டணியில் இடம்பெற்றுள்ள காங்கிரஸ் மற்றும் மதிமுக போட்டியிடும் மக்களவைத் தொகுதிகள் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளன.

இதன்படி, திருவள்ளூர், கடலூர், மயிலாடுதுறை, சிவகங்கை, திருநெல்வேலி, கிருஷ்ணகிரி, கரூர், விருதுநகர், கன்னியாகுமரி மற்றும் புதுச்சேரி காங்கிரஸுக்கு ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.

மதிமுக-விற்கு திருச்சி தொகுதி வழங்கப்பட்டுள்ளது.

இதற்கிடையே, இந்த கூட்டணியில் இந்திய கம்யூனிஸ்ட் கட்சி போட்டியிடும் இரண்டு தொகுதிகளுக்கான வேட்பாளர்கள் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

நாகை தொகுதியில் திரு வை. செல்வராஜும், திருப்பூர் தொகுதியில் திரு கே சுப்பராயனும் போட்டியிடுகின்றனர்.

மதிமுக-வுக்கு ஒதுக்கப்பட்ட திருச்சி தொகுதியின் வேட்பாளராக திரு துரை வைகோ அறிவிக்கப்பட்டுள்ளார்.



மக்களவைத் தேர்தலுக்கான முன்னேற்பாடுகள் குறித்து தமிழக தலைமை தேர்தல் அதிகாரி திரு சத்தியப்பிரதா சாஹூ, மாவட்ட ஆட்சியர்களுடன் இன்று ஆலோசனை மேற்கொண்டார்.

காணொலி வாயிலாக மேற்கொண்ட இந்த ஆலோசனையின்போது, தேர்தலை நேர்மையாகவும், அமைதியாகவும், வெளிப்படைத்தன்மையுடனும் நடத்துவதற்கு மேற்கொள்ள வேண்டிய நடவடிக்கைகள் குறித்து விவாதிக்கப்பட்டது.

தேர்தல் நடத்தை நெறிமுறைகள் முழுமையாக பின்பற்றப்படுவதை அதிகாரிகள் உறுதி செய்ய வேண்டும் என்று திரு சத்தியப்பிரதா சாஹூ இக்கூட்டத்தில் அறிவுறுத்தினார்.

வேட்புமனு தாக்கலின்போது பின்பற்ற வேண்டிய நடைமுறைகள் குறித்தும் திரு சத்தியப்பிரதா சாஹூ இக்கூட்டத்தில் எடுத்துரைத்தார்.

இதற்கிடையே, மக்களவைத் தேர்தலில் 100 சதவீத வாக்குப்பதிவை உறுதி செய்யும் வகையில், விழிப்புணர்வு நிகழ்ச்சிகள் மாநிலம் முழுவதும் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன.

தேனி மாவட்டம் வடபுதுப்பட்டியில் நடைபெற்ற முதல் முறை வாக்காளர்களுக்கான விழிப்புணர்வு நிகழ்ச்சியில், மாணவிகள் பங்கேற்றனர்.

முதல் முறையாக வாக்களிப்பதை தாங்கள் ஆவலுடன் எதிர்நோக்கி இருப்பதாக அவர்கள் தெரிவித்தனர்.
(சுஷண்ட் டைட் - மாணவிகள் - 40 செகண்ட்ஸ்)



இந்திய - அமெரிக்க பாதுகாப்புப்படையினர் பங்கேற்கும் கூட்டு பயிற்சி அமெரிக்காவின் Eastern Seaboard -ல் இன்று தொடங்கியது.

Tiger Triumph என்று பெயரிடப்பட்டுள்ள இந்த மனிதநேய உதவி மற்றும் பேரிடர் நிவாரணப்பயிற்சி இம்மாதம் 31-ஆம் தேதி வரை நடைபெறுகிறது.

இருநாடுகளை சேர்ந்த கடற்படையினர், ராணுவத்தினர் மற்றும் மருத்துவர்கள் குழு இப்பயிற்சியில் பங்கேற்பதாகவும், இருநாட்டு படையினர் இடையேயான ஒருங்கிணைப்பை மேம்படுத்தும் வகையில், இது அமையும் எனவும் பாதுகாப்பு அமைச்சகம் வெளியிட்டுள்ள செய்திக்குறிப்பில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.



கொல்கத்தாவில் கட்டிடம் இடிந்து விழுந்த விபத்தில் எட்டு பேர் உயிரிழந்தனர். 15 பேர் காயமடைந்தனர்.

இடிபாடுகளுக்கு இடையே மேலும் சிலர் சிக்கியிருக்கலாம் என்ற நோக்கில், மீட்புப்பணி தீவிரப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

விபத்து நேரிட்ட இடத்தை இன்று பார்வையிட்ட அம்மாநில முதலமைச்சர் மம்தா பானர்ஜி, பின்னர் செய்தியாளர்களை சந்தித்து பேசினார்.

அங்கு, சட்டவிரோதமாக கட்டுமானப்பணி மேற்கொள்ளப்பட்டதாகவும், அதில் சம்பந்தப்பட்டவர்கள் மீது உரிய நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.



2023-ஆம் ஆண்டுக்கான சரஸ்வதி சம்மான் விருது கவிஞர் திரு பிரபா வர்மா-வுக்கு வழங்கப்படுகிறது.

மலையாளத்தில் அவர் எழுதிய Roudra Sathwikam நூலுக்காக இவ்விருது வழங்கப்படுகிறது.



விளையாட்டுச் செய்திகள்

ஜெர்மனியில் நடைபெற்றுவரும் சர்வதேச துப்பாக்கிச்சுடும் போட்டியில், இந்தியா இரண்டு தங்கம், ஒரு வெள்ளிப்பதக்கம் வென்றது.

ஆடவர் 10 மீட்டர் பிரிவில் இந்தியாவின் Divyansh Singh Panwar தங்கப்பதக்கத்தையும், Rudranksh வெள்ளிப்பதக்கத்தையும் வென்றனர்.

மகளிர் 10 மீட்டர் பிரிவில் **Ramita** –வும் தங்கப்பதக்கம் வென்றார்.

Wroclaw சர்வதேச துப்பாக்கிச்சூடும் போட்டியில் இந்தியா ஒரு தங்கம், இரண்டு வெள்ளி, இரண்டு வெண்கலப்பதக்கங்களை வென்றது.

ஆடவர் 50 மீட்டர் பிரிவில் **Akhil Sheoren** தங்கப்பதக்கத்தையும், நீரஜ் குமார் வெண்கலப்பதக்கத்தையும் வென்றனர்.

மகளிர் 50 மீட்டர் பிரிவில் **Ashi Chouksey** மற்றும் **Shriyanka Sadin** வெள்ளிப்பதக்கத்தை வென்றர்.

மற்றொரு ஆடவர் 50 மீட்டர் பிரிவில் நீரஜ் குமார் வெண்கலப்பதக்கம் வென்றார்.

ஆஸ்திரேலியாவில் சுற்றுப்பயணம் மேற்கொள்ளும் இந்திய ஹாக்கி ஆடவர் அணியில் இடம்பெறும் வீரர்களை ஹாக்கி இந்தியா இன்று அறிவித்துள்ளது.

27 பேர் கொண்ட இந்த அணியில் ஹர்மன் பிரீத் சிங், கேப்டனாக இருப்பார் என்றும், ஹர்திக் சிங் துணை கேப்டனாக இருப்பார் என்றும் தெரிவித்துள்ளது.

இத்தொடரின் ஐந்து ஆட்டங்களும் பெர்த் நகரில் நடைபெறவுள்ளது.

பாரிஸ் ஒலிம்பிக் போட்டிக்கு இந்திய ஹாக்கி அணி தயாராகும் வகையில் இத்தொடர் அமையவுள்ளது குறிப்பிடத்தக்கது.

சிங்கப்பூரில் நடைபெற்ற சர்வதேச இளையோர் டேபிள் டென்னிஸ் போட்டியில் இந்தியா இரண்டு வெண்கலப்பதக்கங்களை வென்றது.

ஆடவர் 19 வயதுக்கு உட்பட்டோருக்கான பிரிவில் **Ankur Bhattacharjee** –வும், மகளிர் 15 வயதுக்கு உட்பட்டோருக்கான பிரிவில் **Divyanshi Bhowmick** வெண்கலப்பதக்கம் வென்றனர்.

நெதர்லாந்தில் நடைபெற்ற சர்வதேச பேட்மிண்டன் போட்டியில் இந்தியாவின் **Isharani Baruah** பட்டம் வென்றார்.

மகளிர் ஒற்றையர் பிரிவு இறுதியாட்டத்தில் அவர், இந்தியாவின் **Devika Sihag** –ஐ வென்றார்.

மகளிர் இரட்டையர் பிரிவில் **Ashwini – Shikha** இணை பட்டம் வென்றது.

<<<<<END>>>>>